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Prevzaté z knihy "každý deň so svätými"

Turecké nájazdy
Krátko potom ako začali Turci prenikať z Ázie do Európy zabrali veľkú časť Balkánskeho 
polostrova. a odtiaľ podnikali jednotlivé turecké hordy nájazdy až po terajšie hranice Sloven-
ska. Všade plienili a pustošili krajinu. Ostrihomský arcibiskup Ján Vité, pôvodom slovenský 
zeman a v r. 1470 v pastierskom liste pre svoju arcidiecézu, ktorá zaberala prakticky celé 
Slovensko, napísal: Hrozí nám veľké nebezpečenstvo zo strany Turkov. Nepomôžu nám 
zbrane, musíme prosiť o nadprirodzenú pomoc.. Dejiny nás učia, že naši predkovia sa v 
ťažkých časoch obracali o pomoc k Bolestnej Panne Márii, ju prosili a ona ich vyslyšala. Ako 
arcibiskup sa obraciam na vás – zasväťme sa Bolestnej Panne Márii, aby sa stala našou 
ochrankyňou pred nebezpečenstvami, ktoré našej krajine hrozia.
Toto je prvá úradná historická správa, ktorá hovorí o tom, že náš národ si uctieval Bolestnú 
Pannu Máriu ako svoju patrónku. Trnavský vikár Pavol Jedlička., historik, ale predovšetkým 
zberateľ starožitností, zanechal správu, že za vlády Mateja Korvína v Hornom Uhorsku, 
teda na území terajšieho Slovenska, nebolo rodiny, ktorá by nevlastnila reliéf Bolestnej Pan-
ny Márie z pálenej hliny, aké vtedy robili vo viacerých dielňach na príkaz Mateja Korvína. 
(Ako dôkaz, že úcta k Sedembolestnej na Slovensku je naozaj veľmi stará, doniesol otec 
biskup Gábriš do Šastína ukázať pútnikom jeden reliéf Sedembolestnej s dátumom r.1484, 
ktorý sa zachoval vďaka Pavlovi Jedličkovi. Reliéf mal vtedy presne 500 rokov.)
Úcta k Bolestnej Panne Márii sa ešte prehĺbila po víťazstve Turkov pri Moháči r. 1526. Z 
celého Uhorska vtedy zostalo neobsadené len Slovensko. Aj ostrihomskí arcibiskupi si pre-
niesli svoje sídlo do Trnavy. Azda najväčším ctiteľom Bolestnej Matky bol už spomínaný 
arcibiskup Juraj Slepčény – Pohronec, uvedomelý Slovák.
O víťazstve nad Turkami pri Viedni 12. septembra 1683 sme už pred časom písali, a tak 
spomenieme iba skutočnosť, že pre všetkých bojovníkov proti Turkom. dal arcibiskup Se-
lepčény zhotoviť medailóniky, ktoré na jednej strane zobrazovali Sedembolestnú a na druhej 
strane mali meno Mária. Podobne na každej vojenskej zástave bolo meno Mária. Arcibiskup 
v kázni povzbudzoval vojakov slovami: „Nebojte sa, proti nepriateľom nášho náboženstva 
nebudete bojovať sami, bude s vami Panna Mária!“ Výsledok poznáme, kresťanské vojská 
– Turkov bola dvojnásobná presila – obkľúčili Viedeň, čím spôsobili medzi Turkami paniku, 
a tí namiesto organizovaného ústupu, ratujúc svoj lup, nerešpektovali veliteľov a rozutekali 
sa a postupne ustupovali až k Budínu a koncom XVII. storočia opustili celé Uhorsko.
Keď sa pápež Inocent XI. dozvedel o záchrane Viedne, vyhlásil 12. september, deň porážky 
Turkov pri Viedni za sviatok Panny Márie pre celú Cirkev ako poďakovanie za víťazstvo nad 
Turkami. (Sviatok mena Panny Márie sa začal sláviť v 16. stor. v dnešnom Španielsku. V 
obnovenom kalendári slávení nie je tento deň ako sviatok – votívna omša však v Misáli je a 
s povolením Svätej Stolice je v niektorých regionálnych kalendároch, napríklad v našom i v 
Rakúskom.)                                    pokračovanie čísla 36 a ukončenie v budúcom čísle 

Sv. MATÚŠ, apoštol a evanjelista
Pôvod mena: z hebr., teoforické meno Mattanja - dar Jahveho, 
daný Bohom.
Patril medzi Dvanástich apoštolov.
V Evanjeliu sv. Marka (2,14) je nazvaný „Lévi, syn Alfejov" z 
Kafarnauma. Ježiš ho povolal za svojho učeníka, keď zastával 
úrad mýtnika. Matúš pred nasledovaním Majstra vystrojil hos-
tinu, na ktorú pozval mýtnikov a hriešnikov. Najstaršia tradícia 
pripisuje Matúšovi autorstvo prvého evanjelia, napísaného pre 
Židov v aramejskom jazyku, ktoré argumentuje, že Ježiš je 
očakávaným Mesiášom.
V  ňom sa splnili všetky proroctvá. Ako svedčí Klement Alexan-
drijský, Matúš do r. 42 žil a učil v Jeruzaleme, potom sa vydal 

do Etiópie, kde podstúpil mučenícku smrť. Podľa iných mienok apoštoloval v krajine 
Partov ako aj v Perzii. Podstúpil mučenícku smrť. Jeho relikvie v 10. storočí mali byť 
prevezené z Východu do Salerma v blízkosti Neapolu.
V ikonografii je zobrazený v podobe mladíka, neskôr, zvlášť v byzantskom umení, ako 
sivovlasý starec. V západnom umení od čias stredoveku dominuje obraz silného, bra-
datého muža v strednom veku. Oblečený býva do tradičných dlhých bielych apoštol-
ských šiat a do tuniky. Tiež býva zobrazený v sediacej polohe; keď píše, stojí pri ňom 
anjel, ktorý mu odovzdáva inšpiráciu. Jeho atribútmi sú kniha a pero, meč alebo hala-
partňa, postava okrídleného mladíka, mešec s peniazmi pri nohách, cestovná kapsa.

O boháčovi a Lazárovi

Aký sa dneska žije život?
Každý je štvaný ako zviera,
všade je boj, šok a stres,
a kvôli prostriedkom sa zdiera.

Žije istý muž (dúfam, že ešte žije):
Často si sebe veľa nedopraje
By mohol nakŕmiť a ošatiť dieťa
a keď ho z práce vyhodili,
nastal u nich len hlad a bieda.

No niektorí sú na tom „lepšie“.
Sú to takí „tuleni“, čo tunelujú v tuneli,
zneužívajú druhých a robia podvody
a užívajú si život pomaly.

Napríklad jeho šéf s cigaretkou v hube
Jazdí na limuzíne, nahodený – nech 
má každý úctu,
večer s kamarátmi tenis a potom v ba-
re podnapitý,
no toho chudáka výplata volá až do 
neba z jeho účtu.

No teda. To je ale kasta. Ale moment! 
Obaja žili v tom istom svete,
Ale jeden len pre seba.
Jemu nebolo na svete nič sväté,
a zrejme ani na tom druhom nebude.
Takže ani on sám.

mek goro vršacký
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                     LITURGICKÝ  PREHĽAD
Spišská

Belá
Strážky

Krížová 
Ves

NE 21.9. Dvadsiata piata nedeľa v cezročnom období
Iz 55,6-9         Flp 1,20c-24.27a        Mt 20,1-16

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
10:30

16.30K

PO 22.9
féria
Prísl 3, 27-35                                          Lk8,16-18

18:30 18:00

UT 23.9
Sv. Pia z Pietrelčiny, kňaza
Prísl 21, 1-6                                           Lk8,19-21

18.30 17:30

ST 24.9.
féria
Prísl 30, 5-9                                            Lk9, 1-6

18:30 18:00

ŠT 25.9
féria
Kaz 1, 2-11                                              Lk9,7-9

15:00+
18.30

17.30 18.00

PI 26.9.
féria
Kaz 3, 1-11                                              Lk9,18-22

18.30 17.30 18.00

SO 27.9
Sv. Vincenta de Paul, kňaza
Kaz 11, 9-12,8                                         Lk9,43b-45
Večerná sv. omša z nasl. nedele

15:00 s
18.30

17:.30

NE 28.9. Dvadsiata šiesta nedeľa v cezročnom období
Ez 18,25-28   Flp 2, 1-11                        Mt 21,28-32

7.30
9:00

10:30
18.30

9.00
10:30

16:30K

Farské oznamy na nasledujúci týždeň
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+ adorácia	 K - kolónia       s   sobáš so sv. omšou

 ÚMYSLY SVätých OMŠÍ

Spišská Belá: STRÁŽKY Krížová Ves:

Ne
7.30 za pož. Fr. Britaňáka

10.30 † Margita Smreková, Vincent, 
Margita  

† Mária (1.výr)
Poďakovanie za 80 rokov 

Márie

Po za zdravie a Bož. pož. v rodine na úmysel matky

Ut † František, Mária, Ján, Margita † Walter

St 6:30 + katarína Bordigová
18:30 †  Helena, Augustín a Anna

† Michal, Jakub, Stanislav 
Šatala

Št † Jozef
† Vladislav, Anna, Jakub, 

Stanislav
† Katarína a Zuzana Šatalové

Pi 18.30 † František, Anna a Michal, za 
zdravie v rodine

† František, Helena, Ján 
Poďakovanie za 10 r. man-

želstva Petra a Silvie Vengli-
kových

So † Helena, František, Ján (5.výr) na úmysel kňaza † Michal a Katarína

Ne

7.30 † Ondrej Hangurbadžo(5.výr a 
Terézia (1.výr)

9.00 za pož. Márie Bizubovej 60.r. a 
Márie Bizubovej 40.r.

10.30 † Jozef Solus (15.výr) a Katarína
18.30 † Ema a ost. z rod.

na úmysel kňaza na úmysel kňaza

Odpust 
V dňoch 12.-15.09.2008 sa konal v obci Vysoká (okres Sabinov)  odpust pri príležitos-
ti mena Panny Márie pri  kaplnke, ktorá jej je  zasvätená.  Pod vedením vdp. Marti-
na Goča prebiehal bohatý duchovný program. Počas celého odpustu sa čítali čí-
tania o zvestovaní Panne Márii, takže sme niekoľko krát počuli slová „Hla, služobnica 
Pána, nech sa mi stane podľa Tvojho slova“ a že „Bohu  nič nie je nemožné“. Každý 
kňaz, ktorý tu bol pozvaný, svedčil o SDM v Sydney. Na tejto púti sa zúčastnilo cca 
300 ľudí (žije tu okolo 120 ľudí). Ja som prišla  v sobotu poobede. Práve sa  konala  
fatimská pobožnosť a po nej sv. omša obetovaná za bývalého kostolníka, ktorý mi-
nulý rok zomrel v pomerne mladom veku. Spomínam si na neho ako na človeka, o 
ktorom sa dá povedať, že bol svätý. Po nej sa konala krátka adorácia pred vysta-
venou Sviatosťou Oltárnou. V kultúrnom stredisku bola beseda s vdp. Jozefom Žvan-
dom z Katolíckej univerzity v Ružomberku, ktorý sa s nami podelil o zážitky zo Sveto-
vých dní mládeže v Austrálii, ukázal  nám zopár fotiek a bohoslovec  z Lučiek (okr.
Sabinov) nám porozprával o svojom misijnom pôsobení v Centre mládeže  v 
Čechách – svedčil, že v Čechách vymiera viera a do kostola chodí okrem dobro-
voľníkov z centra len jedna babička.  O 21.hodine sa slávila sv.omša pre mladých, 
kde sa zapojili do bohoslužby mladí z Vysokej. V nedeľu sa opäť  slávila sv.omša 
vonku pri kaplnke. V úkone kajúcnosti celebrujúci kňaz z Viťaza posvätil prameň, z 
ktorého vyteká „liečivá“ voda, ktorú si chodia naberať ľudia z okolitých dedín. Po-
čas homílie  vyzýval mladých ľudí, aby sa nikdy nehanbili za svoju mamu, za svojich 
rodičov. Je zaujímavé, že minulý rok odzneli podobné slová z úst  iného  kňaza.  Asi 
si málo vážime rodičov a Duch Svätý to  cez kňazov zdôrazňuje. Tiež vyzýval rodi-
čov, aby dávali svojim deťom krásne slovenské mená. Veľmi ma povzbudili jeho 
slová, že všetci sme našli milosť u Boha a všetci  sme povolaní plniť Božiu vôľu. S isto-
tou povedal, že ak sa úprimne odovzdáme pod Máriinu ochranu, aj keby sme zblú-
dilí z Božej cesty, Matka  Mária nedopustí, aby sme sa nedostali do neba. Veľmi 
povzbudzoval, aby sme nezabúdali kto sme, kde máme svoje korene, na tradície a 
zachovať si vieru.  Že keď sa vydáme a oženíme niekde preč, nemáme zabudnúť, 
kde je naša rodná zem. V pondelok odznelo na homílii, že každé utrpenie má zmy-
sel a že Mária nám je vzorom v utrpení a vo svätom živote. Vdp. Martin poďakoval 
všetkým za všetko a veriacim, že znášali túto zimu a dážď a zdôraznil, že táto obeta 
prinesie svoje ovocie.                                                              Lucia

1. O pomoc pri upratovaní kostola dňa 27.9. o 7.30 hod. pozývame veriacich z uli-
ce  Osloboditeľov: č.37. Hatalova, č.39. Neupauerova, č.41. Budzákova, č.43. 
Kvasňákova, č.45. Kovalčíkova, č.47. Kuchtova
2. V nedeľu 21.9. sú dobrovoľné zbierky na potreby kostolov, fary a pastoračného 
centra.
3. V nedeľu 21.9. o 14.00h bude modlitbové stretnutie III. Rádu sv. Františka.
4. Vo štvrtok 25.9. po sv. omši pozývame na faru ochotných ľudí z našej farnosti, 
ktorí by sa chceli zapojiť do akejkoľvek pastoračnej práce v našej farnosti na druhé 
pracovné stretnutie s kňazmi, aby sme mohli podporiť a zrealizovať dobré iniciatí-
vy. (môžu prísť aj tí, ktorí vedú spoločenstvá)


